

## महाराष्ट्रात कोण बाजी मारणार!

मतविभागणी  
जवळपास  
समसमान

'काठावरच्या'  
मतदारसंघांत कुणाची  
होणार सरशी?

राजकीय  
वर्तुळाचा रागरंगच  
बदलून गेला

सर्वच राजकीय  
पक्षांनी कंबर  
कसली

## महाराष्ट्रात ३१ जागांवर 'खेला'

लोकसभा निवडणुकीची आकडेवारी काय सांगते ?



यंदाच्या लोकसभा निवडणुकी महाविकास आघाडीने ३१ जागांवर विजय मिळवला असून सत्ताधारी महायुतीकडे अवघ्या १७ जागा गेल्या. त्यामुळे राज्यात मतदारांचा कौल विरोधाकांच्या बाजूने असल्याचं गणित राजकीय विश्लेषक मांडू लागले आहेत. आकडेवारीचा विचार करता महाविकास आघाडीकडे असणाऱ्या ३१ लोकसभा मतदारसंघांनुसार एकूण १५८ विधानसभा मतदारसंघांमध्ये महाविकास आघाडीचं प्राबल्य आहे. तसं झाल्यास १४५ हा सत्तास्थापनेचा जादूई आंकडा महाविकास आघाडी सहज गाठेल. तर दुसरीकडे महायुतीकडे असणाऱ्या १७ जागांनुसार त्यांच्याकडे १२५ विधानसभा मतदारसंघांमध्ये प्राबल्य आहे. दोन्ही आघाड्यांमधलं अंतर ३३ विधानसभा मतदारसंघांचं आहे. त्यातल्या ३१ मतदारसंघांमध्ये अवघ्या पाच हजार मतांनी विजय किंवा पराभव घडून आले आहेत. त्यात मुंबईतील अंधेरी पश्चिम व मालाड पश्चिम ते पालघरमधील डहाणू आणि बीडमधील माजलगाव अशा मतदारसंघांचा समावेश आहे. त्यामुळे या काठावरच्या मतदारसंघांमध्ये निकाल कोणत्याही बाजूने लागण्याची शक्यता आहे. विशेष म्हणजे हे ३१ मतदारसंघही दोन्ही बाजूंना जवळपास समसमान आहेत. त्यातील १६ मतदारसंघांमध्ये मविआ तर १५ मतदारसंघांमध्ये महायुती आघाडीवर आहे. अर्थात, १६ मतदारसंघांमध्ये महायुतीचा विजय झाला असला, तरी मविआचे उमेदवार पाच हजारांहून कमी मतांनी पिछाडीवर होते. तर दुसरीकडे १५ मतदारसंघांमध्ये मविआचा विजय झाला असला, तरी महायुतीचे उमेदवार पाच हजारांहून कमी मतांनी पिछाडीवर होते.

३१ मतदार  
संघांची पक्षनिहाय  
आकडेवारी काय  
सांगते ?

काठावरच्या ३१ मतदारसंघांचं पक्षनिहाय गणित पाहिल्यास भाजपा ९ ठिकाणी आघाडीवर तर ११ ठिकाणी पिछाडीवर आहे. शिवसेना (एकनाथ शिंदे) ५ ठिकाणी आघाडीवर तर ५ ठिकाणी पिछाडीवर आहे. राष्ट्रवादी (अजित पवार) एका ठिकाणी आघाडीवर आहे. दुसरीकडे मविआमध्ये काँग्रेस ८ ठिकाणी आघाडीवर असून ६ ठिकाणी पिछाडीवर आहे. राष्ट्रवादी (शरद पवार) २ ठिकाणी आघाडीवर तर २ ठिकाणी पिछाडीवर आहे. तर शिवसेना (उद्धव ठाकरे) ६ ठिकाणी आघाडीवर तर ६ ठिकाणी पिछाडीवर आहे.

## सिद्दीकी हत्याप्रकरणी पाच जण अटक

तपास: गोळीबार करणाऱ्यांना पिस्तुल पुरवल्याचा आरोप

मुंबई/पुण्यभूमी प्रतिनिधी  
मुंबई : माजी मंत्री बाबा सिद्दीकी यांच्या हत्या प्रकरणात गुन्हे शाखेने केलेल्या कारवाईत डोंबिवलीतील सराईत गुन्हेगार नितीन सप्रे याच्या टोळीचा सहभाग उघड झाला आहे. त्यानुसार, गुन्हे शाखेने सप्रेसह त्याच्या अंबरनाथ आणि पनवेल येथील साथीदारांना अटक केली आहे. आरोपींनी सिद्दीकी यांच्यावर गोळीबार करणाऱ्या आरोपींना शस्त्र पुरविल्याचे उघड झाले आहे. तसेच सिद्दीकी यांचे मारेकरी आरोपींसोबत कर्जत येथे वास्तव्यालाही होते, असे समजते. डोंबिवलीतील सराईत गुन्हेगार नितीन सप्रे (३२) याच्यासह अंबरनाथमधील संभाजी पारधी (४४), प्रदीप दत्त ठोंबरे (३७) चेतन दिलीप पारधी (२७) आणि पनवेलमधील राम फुलचंद कानोजिया (४३) यांना अटक करण्यात आली आहे.



या टोळीचा सप्रे प्रमुख असून तो अकोटमधील पसार आरोपी शुभम लोणकरच्या संपर्कात होता. नितीनवर हत्या, हत्येचा प्रयत्न, शस्त्रबंदी कायद्यान्वये गुन्हे नोंद आहेत. नितीन हा रामच्या मदतीने त्याची टोळी चालवत होता. शस्त्रासंबंधी तो शुभम लोणकरच्या संपर्कात आला. शुभम पाठोपाठ तो याप्रकरणातील आरोपी मोहम्मद झिशन अखतरच्या संपर्कात होता. त्यांच्या सांगण्यावरून तो या कटात सहभागी होता. त्याने साथीदारांच्या मदतीने तीन

## पतसंस्था घोटाळ्यात भाजप मंत्र्यावर आरोप

चर्चेतले: पोलीस उपायुक्ताच्या याचिकेनंतर खळबळ

मुंबई/पुण्यभूमी प्रतिनिधी  
जळगाव स्थित भाईचंद हिराचंद रायसोनी बहुराज्यीय सहकारी पतसंस्थेच्या घोटाळ्याच्या चौकशीत नुटी टेवेल्याप्रकरणी गुन्हा दाखल झालेल्या पोलीस अधीक्षक भाग्यश्री नवटके यांनी आता याप्रकरणात राज्याचे मंत्री गिरीश महाजन यांच्यावर थेट आरोप केला आहे. घोटाळ्याच्या

आरोपपत्रासह दाखल असलेल्या अंतरिम न्यायवैधाक लेखा परीक्षण अहवालात महाजन हे लाभार्थी असल्याचे उघड झाले होते, असा दावा नवटके यांनी फौजदारी रिट याचिकेत केला आहे. तसेच अन्य एका घोटाळ्याच्या तपासात राज्याच्या पोलीस महासंचालक डॉ. रश्मी शुक्ला यांच्याशी संबंधित व्यक्तीवर पान २ वर...



महाजन यांच्याकडून खंडन  
मंत्री गिरीश महाजन यांनी हे आरोप पेटाळले असून राजकीय षडयंत्रातून हे सर्व सुरू असल्याचे म्हटले आहे. 'ही पतसंस्था बहुराज्यीय असल्यामुळे आवश्यक असलेली केंद्र सरकारच्या निबंधक कार्यालयाची परवानगी तसेच आर्थिक गुन्हासाठी पोलीस महासंचालकांचीही मान्यता घेण्यात आलेली नव्हती. आपल्याला अडकविण्याचे हे राजकीय षडयंत्र आहे. पोलीस अधिकाऱ्यांनी राजकीय दबावाऐवजी तपास करून निर्णय घेणे अपेक्षित असते. मी व माझ्या पत्नीने एक रुपयाही कर्ज घेतलेले नाही व पतसंस्थेची कुठलीही मालमत्ता घेतलेली नाही. आता तपास सीबीआयकडे आहे. याशिवाय न्यायालयातही सत्य बाहेर येईलच, असे त्यांनी सांगितले.

## तरुणीला कॅमेऱ्यासमोर विवस्र होण्यास भाग पाडलं

खळबळ: डिजिटल अरेस्ट करून, ५ लाख रुपयेही उकळले

मुंबई/पुण्यभूमी प्रतिनिधी  
अंमलीपदार्थविरोधी कायद्याचा धाक दाखवत एका अज्ञात व्यक्तीने २७ वर्षीय तरुणीला ५ लाख रुपयांनी गंडा घातल्याचे धक्कादायक प्रकार उघडकीस आला आहे. इतकच नाही, 'डिजिटल अरेस्ट' केल्याचे म्हणत त्यांनी तिला कॅमेऱ्यासमोर विवस्र होण्यास भाग पाडल्याचंही पुढे आलं आहे. १३ ऑक्टोबर रोजी अहमदाबादमध्ये ही घटना घडली. तरुणीच्या तक्रारीनंतर पोलीसांनी याप्रकरणी अज्ञात आरोपींविरोधात गुन्हा दाखल केला आहे. टाईम्स ऑफ इंडियाने दिलेल्या वृत्तानुसार, १३ ऑक्टोबर रोजी पीडित तरुणीला एका अनोळखी क्रमांकाहून फोन आला होता. यावेळी तिच्या नावाने इस्सचे एक पारसल थायलंडला पाठण्यात आल्याचं तिला सांगण्यात आलं. तसेच याप्रकरणी त्वरीत सायबर पोलीसांत तक्रार दाखल



अज्ञात आरोपींविरोधात गुन्हा दाखल

दरम्यान, आपली फसवणूक झाल्याचे लक्षात येताच तरुणीने आधी याची माहिती शेजारच्याला दिली. त्यांनी आरोपीच्या नंबर फोन लावण्याचा प्रयत्न केला. पण त्याचा नंबर अस्तित्वात नसल्याचे सांगण्यात आलं. अखेर तरुणीने पोलीस ठाण्यात पोहोचत तक्रार दाखल केली. तरुणीच्या तक्रारीनंतर आता पोलीसांनी अज्ञात आरोपींविरोधात गुन्हा दाखल केला असून आरोपींचा शोध सुरू असल्याची माहिती पोलीसांनी दिली आहे. तरुणीला कॅमेऱ्यासमोर विवस्र होण्यास भाग पाडल्याचंही पुढे आलं. तसेच याप्रकरणी त्वरीत सायबर पोलीसांत तक्रार दाखल करण्याची सुचनाही संबंधित व्यक्तीकडून करण्यात आली. त्यानंतर काही मिनिटांनी तिला पुन्हा एक कॉल आला. यावेळी तिला दिल्ली पोलीसांच्या नॉर्कोटिक्स विभागातून बोलत तरुणीला एका अनोळखी क्रमांकाहून पान २ वर...

## जितेंद्र आव्हाडांचा दावा राज्यात चर्चेला उधाण

## सरकारने क्रिकेटपटूंची बक्षीस दिली नाहीत!

मुंबई/पुण्यभूमी प्रतिनिधी  
जून महिन्यात टी-२० विश्वचषक स्पर्धा जिंकल्यानंतर महाराष्ट्र सरकारने भारतीय संघातील खेळाडूंचा सत्कार केला होता. तसेच त्यांना ११ कोटी रुपयांचे बक्षिस जाहीर केलं होतं. त्यावेळी सरकारच्या या निर्णयाची बरीच चर्चाही झाली होती. मात्र, आता भारतीय संघातील खेळाडूंना बक्षिसांची ही रक्कम अद्यापही मिळाली नसल्याचा दावा राष्ट्रवादी काँग्रेसचे (शरद पवार) आमदार जितेंद्र आव्हाड यांनी केली आहे. तसेच त्यांनी यावरून राज्य सरकारवर टीकाही केली आहे. जितेंद्र आव्हाड यांनी एक्स या समाज माध्यमावर पोस्ट करत यासंदर्भात प्रतिक्रिया दिली. भारतीय क्रिकेट संघाने विश्वचषक जिंकल्यानंतर मुंबई आणि महाराष्ट्रात राहणाऱ्या विजेत्या



संघातील खेळाडूंना कोट्यवधी रुपयांची बक्षीस जाहीर केली. मात्र, ही रक्कम त्यांना अद्यापही मिळालेली नाही. काल आम्ही ज्या हॉटेलमध्ये मिटींगसाठी थांबलो होतो. त्या हॉटेलमध्ये विश्वचषक विजेत्या संघातील काही खेळाडू मला भेटले. बोलता-बोलता त्यांनी सांगितलं की आम्हाला जी बक्षीस जाहीर करण्यात आली होती, ती अद्याप

अशाने सरकारची प्रतिमा मलिन होतेय  
पुढे बोलताना त्यांनी यावरून राज्य सरकारवर टीकाही केली. माझी महाराष्ट्र सरकारला एवढीच किंती आहे की, इथे - तिथे पैसे वाटतच आहेत. तर ज्यांना कबूल केले आहेत. त्यांचे तरी पैसे वाटून टाका. जसे हे क्रिकेटपटू मला बोलले, तसे ते अनेकजणांना बोलले असतील. त्यातून सरकारची प्रतिमा मलिन होतेय, याचीच मला काळजी आहे, असं जितेंद्र आव्हाड म्हणाले. मिळालेली नाही. ही बाब खटकणारी आहे, असं जितेंद्र आव्हाड म्हणाले.

## मुख्यमंत्री योजनादूत योजनेस स्थगिती

निर्णय: निवडणूक आयोगाची स्थगिती

मुंबई/पुण्यभूमी प्रतिनिधी  
मुंबई : विधानसभा निवडणुका डोळ्यासमोर ठेवून सरकारने घेतलेले विविध कल्याणकारी निर्णय आणि योजना जनतेपर्यंत पोचविण्यासाठी महायुती सरकारने आणलेल्या 'मुख्यमंत्री योजनादूत' योजनेला निवडणूक आयोगाने शुक्रवारी स्थगिती दिली. आचारसंहिता काळात योजनादूत उघडपणे सरकारचा प्रचार करणार असल्याने त्याला स्थगिती देण्यात आल्याची माहिती आयोगातील उच्चपदस्थ सूत्रांनी दिली. राज्य सरकारच्या विविध योजनांचा प्रचार, प्रसिद्धी करण्यासाठी तसेच या योजनांचा जास्तीत जास्त नागरिकांना लाभ

विरोधाकांचा आक्षेप  
महाविकास आघाडीने या योजनेच्या अंमलबजावणीला आक्षेप घेतला असून निवडणूक आयोगाकडे तक्रार केली आहे. त्याची दखल घेत आयोगाने या योजनेच्या अंमलबजावणीस स्थगिती दिली आहे. या योजनेच्या माध्यमातून मुख्यमंत्री योजनादूत सरकार म्हणजेच सत्ताधाऱ्यांचा उघड प्रचार करीत असल्याने तो सरळ आचारसंहिता भंग आहे. त्यामुळे या योजनेस स्थगिती देण्यात आली आहे. तरीही कोडे छुप्या पद्धतीने या योजनेची अंमलबजावणी होत असेल आणि कोणी तक्रार केली, तर कारवाई केली जाईल असा इशारा आयोगातील सूत्रांनी दिला. मिळावा यासाठी त्यांना साह्य करण्यासाठी राज्यात ५० हजाराहून अधिक योजनेदूत नेमण्याचा निर्णय सरकारने जुलैमध्ये घेतला होता. महिना १० हजार मानधनावर सहा महिन्यांसाठी योजनेदूत नियुक्त करण्यात येणार होते. या योजनेच्या माध्यमातून तरुणांना रोजगारसंधी उपलब्ध करून देतानाच प्रत्येक ग्रामपंचायत क्षेत्रात एक आणि शहरी भागात पाच हजार लोकसंख्येमागे एक योजनेदूत नेमण्यात येणार होते. सरकारने पान २ वर...



# नागरिकांना आरोग्यसेवा पुरविणे जबाबदारी!

# राज्यस्तरीय शालेय स्पर्धेसाठी निवड

## निवेदन

## ट्रॉमा केअर युनिट सुरु करा

बीड/पुण्यभूमी प्रतिनिधी  
पाटोदा तालुक्यातील पाटोदा ग्रामीण रुग्णालय आणि बीड तालुक्यातील नेकनुर स्त्री व कुटीर रुग्णालय येथे ट्रॉमा केअर सेंटरची अत्यावश्यकता असून तातडीने सुरु करण्यात यावे. अहमदपूर ते अहमदनगर आणि पैठण ते पंढरपूर दोन राष्ट्रीय महामार्गावरील अतिवेगाने वाहन चालवणे त्याच बरोबर उखडलेले रस्ते आणि खडलेल्या कामामुळे वाढत्या अपघातांची संख्या पाहता तातडीने उपचार न मिळाल्याने अपघातग्रस्तांना जीव गमवावे लागत असून तातडीने पाटोदा आणि नेकनुर याठिकाणी ट्रॉमा केअर सेंटर सुरु करण्यात यावे अशी मागणी सामाजिक कार्यकर्ते डॉ.गणेश ढवळे, शेख युनुस, स्वप्निल गलधर, निळकंठ वडमारे, विजय लव्हाळे, शेख मुबीन यांनी डॉ.अशोक थोरात जिल्हा शल्यचिकित्सक बीड यांना लेखी निवेदनाद्वारे केली आहे. यावेळी डॉ.अशोक थोरात यांनी सकारात्मक प्रतिसाद देत तातडीने प्रस्ताव पाठवण्याचे आश्वासन दिले.  
पाटोदा तालुका हा दुष्काळी आणि ऊसतोड



मजुरांचा तालुका असून तीन तालुक्यांचे मध्यवर्ती ठिकाण आहे. अहमदपूर ते अहमदनगर आणि पैठण ते पंढरपूर असे दोन राष्ट्रीय महामार्ग तालुक्यातून जातात. वेगाने वाहने चालविणे तसेच जागोजागी उखडलेले आणि खडलेले रस्त्यांचे काम यामुळे अपघातांचे प्रमाण वाढले असून

तातडीने उपचार न मिळाल्याने अपघातग्रस्तांना आपले जीव गमवावे लागत आहेत. पाटोदा ग्रामीण रुग्णालयात दररोज ३०० रुग्ण उपचारासाठी दाखल होतात. याठिकाणी सुसज्ज इमारत असून शस्त्रक्रियेसह इतर सुविधा उपलब्ध आहेत. मात्र ट्रॉमा केअर युनिटची

## ट्रॉमा केअर सेंटरमध्ये उपलब्ध सुविधा

ट्रॉमा केअर सेंटर सुविधा उपलब्ध झाल्यानंतर त्याठिकाणी सिटीस्कॅन मशीन, एसीजी हाडाचे ऑपरेशन, २ आर्थिफिशियल, भुलतज्ञ, २ वैद्यकीय अधिकारी यांची नियुक्ती झाल्याने तातडीने आणि दर्जेदार उपचार होण्यास मदत होणार आहे.

सुविधा उपलब्ध नसल्याने अनेकांना आपले प्राण गमवावे लागले आहेत. आधी व शिरूर या दोन्ही तालुक्यातील ग्रामीण रुग्णालयाच्या ठिकाणी ट्रॉमा केअर युनिटची सुविधा उपलब्ध असून केवळ पाटोदा तालुक्यातील ग्रामस्थ यापासून वंचित आहेत. हा पाटोदा तालुक्यातील ग्रामस्थांवर अन्याय आहे. त्यामुळे पाटोदा ग्रामीण रुग्णालय येथे ट्रॉमा केअर निर्मिती करून सुविधा उपलब्ध करून देण्यात याव्यात. अशी मागणी करण्यात आली आहे.



बीड/पुण्यभूमी प्रतिनिधी  
संभाजीनगर सिद्धार्थ जलतरण तलाव येथे आयोजित विभागीय स्पर्धा पार पडल्या दरम्यान ट्रिंकलिंग स्टार स्कूल च्या अर्ध शेंकेक याने एक मीटर स्प्रिंग बोर्ड तसेच तीन मीटर स्प्रिंग बोर्ड या प्रकारामध्ये प्रथम क्रमांक पटकावत राज्यस्तरीय स्पर्धेत आपले नाव कोरले. पुढील राज्यस्तरीय जलतरण स्पर्धा अमरावती येथे होणार आहे. तसेच याच शाळेतील सिद्धी जायभाय या विद्यार्थिनीने १६ ऑक्टोबर २०२४ रोजी एन-३ स्केटिंग रिंग सिडको छत्रपती संभाजीनगर येथे आयोजित करण्यात

आलेल्या विभागीय स्पर्धेत प्रथम क्रमांक चे स्थान पटकावत राज्यस्तरीय स्पर्धेत आपले स्थान निश्चित केले. निवडी बदल सर्व स्तरातून कौतुक केल जात आहे. या यशाबद्दल स्कूल चे चेअरमन गणेश मैड, स्कूल संचालिका शीतल मैड, स्कूल डायरेक्टर कोमाथ भास्करन, प्राचार्या जयश्री कदम, उप प्राचार्या दीपक झा उप प्राचार्या कृष्णाकुमार, परिवेशिका मेरी अलेंझांडर, स्वाती रातोड, क्रीडा शिक्षक अशोक चोरे, दिनेश ढाकणे आदींनी सर्व विजय संधातील खेळाडूंचे अभिनंदन करून कौतुक केले आणि पुढील होणाऱ्या स्पर्धे साठी शुभेच्छा दिल्या.

# गोरगरिबांच्या आरोग्य सेवेचे आशीर्वाद

## उपक्रम: जयदत्त क्षीरसागर यांची संकल्पना

बीड/पुण्यभूमी प्रतिनिधी  
लोकनेते माजी मंत्री जयदत्त आण्णा क्षीरसागर यांच्या संकल्पनेतून सुरु झालेले महाआरोग्य शिबिर गावा-गावातील गोरगरिबांच्या आरोग्याची सेवा निरंतर करत आहे. प्रामुख्याने या शिबिराचा फायदा वृद्धांना होताना दिसून येत आहे. बुधवार दिनांक १६ ऑक्टोबर रोजी वांगी येथे मोफत सामुदायिक शिबिराचे आयोजन करण्यात आले होते. या शिबिरास वांगी येथील गावकऱ्यांनी उत्स्फूर्त प्रतिसाद दिला. जवळपास ११५ रुग्णांनी आपल्या आरोग्याची मोफत तपासणी करून होमिओपॅथीची औषधी घेतली. आदर्श शिक्षण संस्थेचे सोनाजीराव क्षीरसागर होमिओपॅथिक वैद्यकीय महाविद्यालय



सलप्रित महात्मा गांधी रुग्णालय व द्वारा फिरता दवाखाना मोफत सामुदायिक आरोग्य शिबिराचा उपक्रम गेली ९० दिवसांपासून नियमितपणे राबवले जात आहे. हे शिबिर

काकू-नाना प्रतिष्ठानचे सचिव तथा सल्लगार डॉ. अरुण भस्मे, आदर्श शिक्षण संस्थेचे प्रशासन अधिकारी राजा मचाले, महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ. महेंद्र गौशल,

उपप्राचार्य डॉ. गणेश पांगारकर, डॉ. अंजली पांगारकर यांचे मार्गदर्शनाखाली तसेच डॉ. अंजली क्षीरसागर, डॉ. अमृता आगवान यांच्या समन्वयाने यशस्वी राबवले.



लोणार: येथील पोलीस ठाण्यात मिस्किन चौधरी जमीनदार यांचा पोलीस निरीक्षक निमिश मेहेत्रे स यांच्या हस्ते सत्कार करण्यात आला. यावेळी मोहसीन खान, अफाक अली, दानिश मुलाजी, हिकमत खान, फैजान अली, सोहेल खान, वाजिद खान, अक्रम खान आदी.



वडवणी: तालुक्यातील पिंपरखेड येथील छत्रपती शहू महाराज सार्वजनिक वाचनालयात, डॉ. ए.पी.जे अब्दुल कलाम यांची जयंती साजरी करताना, शिलाताई उजगरे, अग्नि खळगे, यांचा विशेष सत्कार, श्री वाघमारे, डीगे आदी.

# फिनिक्स ग्रुप आयोजित दांडिया महोत्सव सांस्कृतिक: महिलांच्या कलागुणांना वाव

सिरसाळा/पुण्यभूमी प्रतिनिधी  
येथे दांडिया महोत्सव संपन्न झाला. फिनिक्स ग्रुपने सिरसाळ्यामध्ये सामाजिक, सांस्कृतिक कार्यक्रमांच्या माध्यमातून महिलांसाठी व्यासपीठ निर्माण केले आहे. दरवर्षी दांडिया महोत्सव महिला व मुलींसाठी आनंदाची पर्वणी ठरत आहे. यावर्षी प्रशिक्षण देण्याचे काम मनीषा टोके मॅडम व अक्षदा ढेकळे यांनी केले. दांडिया महोत्सवाचे हे आठव वर्ष, यावर्षी या कार्यक्रमाचे प्रायोजकत्व श्री पंडितगुरु पाटीकर महाविद्यालय सिरसाळा- प्राचार्य के. के. पाटील सर, लक्ष्मी डेंटल क्लिनिक सिरसाळा- डॉ. कृष्णा दत्तात्रय ढेकळे, श्री सेवा हॉस्पिटल जुने बस स्टॅण्ड सिरसाळा- डॉ. श्याम गंपू पवार सर, मैत्री जनरल स्टोअर अँड गिफ्ट शॉपी- उमेश किरवले, सातबारा लेडीज अँड किड्स वेअर- अभिजीत निबाळकर, आणी कालिका जनरल स्टोअर्स अँड गिफ्ट शॉपी- श्याम वानरे यांनी स्वीकारले. दोन दिवसांच्या कार्यक्रमात आनंदी आंबेपोंड मॅडम व दिव्या स्वामी मॅडम यांनी परीक्षक म्हणून काम पाहिले. बक्षिसाच्या मानकरी ठरल्या, भावना खामगावकर, आश्विन नागरगोळे



अंजली पांडे, श्वेता बोडके, धनश्री जितूरकर, गायत्री गायकवाड, भावणा किरवले. गायत्री हा कार्यक्रम घेण्यासाठी न्यू हायस्कूल सिरसाळाचे मुख्याध्यापक घोळवे सर यांनी शाळेत कार्यक्रम घेण्यासाठी परवानगी देवून सहकार्य केले. तसेच आम्हाला निर्भय वातावरण मिळण्यासाठी सिरसाळा पोलीस स्टेशनचे ए.पी.आय .दहिफळे सर व सहकाऱ्यांचे सहकार्य लाभले. हा कार्यक्रम यशस्वी करण्यासाठी फिनिक्स ग्रुपच्या सदस्य डॉ. रश्मी नावंदर, डॉ. ऊषा पवार, डॉ. सुषमा ललवाणी, डॉ. स्वाती सोनवणे, डॉ. प्रणिता तौर, सौ. वंदना देशमुख, प्रा. अनिता दहिवाळ आणि प्रा. डॉ. ऊषा माने. यांनी प्रयत्न केले

# अत्याचार प्रकरणी जामीन मंजूर अॅड. तेजेश नेहरकर : अटीशर्तीवर जमीन मंजूर

बीड/पुण्यभूमी प्रतिनिधी  
घटनेची हकीकत अशी की, गुन्हा करताना पिडीतेला पळवून दोघांनी मिळून पिडीतेला संगममताने पळवून नेऊन अत्याचार केला तसेच कोंडून ठेवून बलात्कार केल्या प्रकरणी पिंपळनेर पोलीस स्टेशन येथे गु.रं.न. २३९/२०२४ अन्वये कलम १४० (३), १२४ (४), ६४ (२) (च) ३, (ड) ११५ ३५१ (२) भारतीय न्याय संहिता २०२३ नुसार विविध कलमान्वये फिर्दायी पिडीतेच्या जबाबदारूने दि. ११/०९/२०२४ रोजी दोन्ही आरोपी नामे आकाश वाघमारे, बजरंग वाघमारे, रा. हिवरापहाडी ता. जिल्हा बीड यांचे विरुद्ध गुन्हा दाखल करण्यात आला व दोन्ही आरोपींना तात्काळ पुणे येथुन अटक करण्यात आली होती. तसेच सदरच्या गुन्हा करताना पिडीतेला पळवून नेण्यासाठी वापरण्यात आलेली गाडी सुध्दा पिंपळनेर पोलीसांनी जप्त केली आहे. आरोपीचा जामीन अर्ज ड. तेजेश सुभाष नेहरकर यांच्या वतीने जिल्हा न्यायालयात दाखल करण्यात आला होता. आरोपीच्या बाजूने करण्यात आलेला भारी भक्कम युक्तिवाद व आरोपीच्या वतीने मांडलेली बचावाची बाजू न्यायालयाने विचारात घेऊन आरोपीला अटी व शर्तीवर जामीन मंजूर केला आहे. या प्रकरणाकडे सर्व पंचक्रोशीतील नागरीकांचे लक्ष वेधले होते. आरोपीच्या वतीने सुप्रसिध्द वकील ड. तेजेश सुभाष नेहरकर यांनी काम पाहिले.

# अध्यात्मिक महंत नामदेव शास्त्री यांचे अभुतपूर्व स्वागत

# भगवानगड मंदीरासाठी ६५ लाख देणगी

पाटोदा/पुण्यभूमी प्रतिनिधी  
तालुक्यातील मौजे काकडहिरा गाव आणि भगवान गडाचे खुप जुणे ऋणानुबंध आहेत. या ऋणानुबंधातूनच ग्रामस्थांनी महंत नामदेवशास्त्री यांना गावात बोलावून भगवान गडावरील माऊली मंदीरासाठी ६५ लक्ष रुपयांची देणगी जाहीर केली. यावेळी शास्त्रीजी यांचे ग्रामस्थांच्या वतीने अभुतपूर्व असे स्वागत केले. विसाव्या शतकातील थोर संत भगवान बाबा आणि पाटोदा तालुक्यातील मौजे काकडहिरा येथील ग्रामस्थ भाविकांचे खुप ऋणानुबंध होते. यामुळे आजही काकडहिरा हे भगवानगडाचे मानाचे गाव आहे. भगवानगडाच्या कीर्तनात चालीचा मान काकडहिरा गावाला आहे. कारण भगवान बाबांनी जेव्हा पंढरपूरची दिंडी सुरु केली तेव्हा दिंडीत सर्वाधिक भाविक काकडहिरा गावचे असायचे. यामुळे भगवान बाबांनी चालीचा मान काकडहिरा गावाला दिलेला आहे. गावातील परंपरेच्या अखंड हरिनाम



ससाहात भगवान गडाचे महंत शास्त्री महाराज पुष्पवृष्टी करण्यात आली. २०० किलो यांना ग्रामस्थाने बोलावून त्यांची भव्य दिव्य रथातून मिरवणूक काढली होती. त्यावेळी आठ जेसीबीच्या माध्यमातून महाराजांवर त्यांच्या स्वागतासाठी पुण्यावरून ढोल

## लहान- थोर अशी सर्वांची मदत

पाटोदा तालुक्यातील मौजे काकडहिरा गावामध्ये ऊसतोड कामगार, नोकदार, शेतकरी, शेतमजूर वास्तव्यास आहेत. गावातील प्रत्येक वर्गातील लहान- थोरानी आपापल्या कुवतीनुसार भगवानगडाच्या माऊली मंदिरासाठी मदत जाहीर केली. माऊलीच्या मंदीरासाठी माझाही एक दगड या भावनेतून सर्वांनी सढळ हाताने देणगी जाहीर करून ६५ लाख रुपये देण्याचे जाहीर केले. पथक मागविण्यात आले. सध्या क्षेत्र भगवान गड येथे ऐतिहासिक आणि भव्य असे संत ज्ञानेश्वर माऊलीचे मंदिर बांधले जात आहे. या मंदिरासाठी मौजे काकडहिरा येथील ग्रामस्थांनी ६५ लाख रुपये देणगी देण्याचा संकल्प गडाचे महंत शास्त्री बाबा यांच्या उपस्थितीत जाहीर केला.

# धूर फवारणीकडे नपचे दुर्लक्ष समस्या: वाढत्या डासांमुळे आरोग्य धोक्यात

लोणार/पुण्यभूमी प्रतिनिधी  
वातावरणातील बदलावामुळे शहरात काही दिवसांपासून डासांचा प्रादुर्भाव वाढल्याचे दिसून येत आहे. मोठ्या प्रमाणात डास घरात शिरत असल्याने नागरिक हॅराण झाले आहेत. शासकीय, खासगी रुग्णालयांत डॅंगीसदृश रुग्णांची संख्या वाढत असतानाही नपा प्रशासन धूर फवारणीकडे दुर्लक्ष करत आहे. सध्यास्थितीमध्ये पहाटे थंडी, दुपारी थोडा उन्हाचा कडाका, कधी ढगाळ वातावरण शहरात बघायला मिळत आहे. असे वातावरण डासांच्या उत्पत्तीस पोषक असल्याने शहरात डासांचे प्रमाण अचानक वाढले आहे. काल झालेल्या पावसाने शहरातील नाले, डबके आदी ठिकाणी डास आढळून येत आहेत. सायंकाळी पाच ते सहा वाजेच्या दरम्यान नागरिकांना घराचे दरवाजे, खिडक्या बंद



करण बसावे लागत आहे. अन्यथा घरात डासांच्या शिरकाव झालाच, अशी स्थिती आहे. त्यामुळे नपा प्रशासनाने आठवड्यातून एकदा तरी धूर फवारणी किंवा कीटकनाशक फवारणी करावी, अशी नागरिकांची मागणी आहे. चौकट बॅटची विक्री वाढली घरातील डासांचा प्रादुर्भाव रोखण्यासाठी वापरण्यात येत असलेल्या औषधांनाही डास दाद देत नाहीत. त्यामुळे डासांना मारण्यासाठी इलेक्ट्रॉनिकी बॅट वापरली जात आहे. या बॅटच्या विक्रीत वाढ झाली आहे. दरदिवशी माझ्या दुकानातून पाच ते सहा बॅटची विक्री होत असल्याचे विक्रेते वाजेद पटान यांनी सांगितले.



# सुपरफूड म्हणून ओळख असलेल्या मखान्याची शेती कशी करतात?

फुलदेव साहनी त्या गडूळ आणि चिखलाच्या पाण्यातून युरियाल फेरॉक्स नावाच्या वॉटर लिडीच्या बिया काढतात. त्याला मखाना, फॉक्स नट्स किंवा कमळाच्या बिया म्हणून सुद्धा ओळखले जाते. यात अनेक पौष्टिक मूल्ये असून, ब जीवनसत्व, प्रथिन आणि फायबर मोठ्या प्रमाणात असते. त्यामुळे याला 'सुपरफूड' म्हणूनही ओळखले जाते. स्नॅक्स म्हणून मखान्याचा वापर केला जातोच; पण, दुधाच्या खीरमध्येही मखाने वापरले जातात.



यात अनेक पौष्टिक मूल्ये असून, ब जीवनसत्व, प्रथिन आणि फायबर मोठ्या प्रमाणात असते. त्यामुळे याला 'सुपरफूड' म्हणूनही ओळखले जाते. स्नॅक्स म्हणून मखान्याचा वापर केला जातोच; पण, दुधाच्या खीरमध्येही मखाने वापरले जातात.

यात अनेक पौष्टिक मूल्ये असून, ब जीवनसत्व, प्रथिन आणि फायबर मोठ्या प्रमाणात असते. त्यामुळे याला 'सुपरफूड' म्हणूनही ओळखले जाते. स्नॅक्स म्हणून मखान्याचा वापर केला जातोच; पण, दुधाच्या खीरमध्येही मखाने वापरले जातात.

यात अनेक पौष्टिक मूल्ये असून, ब जीवनसत्व, प्रथिन आणि फायबर मोठ्या प्रमाणात असते. त्यामुळे याला 'सुपरफूड' म्हणूनही ओळखले जाते. स्नॅक्स म्हणून मखान्याचा वापर केला जातोच; पण, दुधाच्या खीरमध्येही मखाने वापरले जातात.

यात अनेक पौष्टिक मूल्ये असून, ब जीवनसत्व, प्रथिन आणि फायबर मोठ्या प्रमाणात असते. त्यामुळे याला 'सुपरफूड' म्हणूनही ओळखले जाते. स्नॅक्स म्हणून मखान्याचा वापर केला जातोच; पण, दुधाच्या खीरमध्येही मखाने वापरले जातात.

# प्रभावी गोचीड निर्मूलन काळाची गरज



अलीकडच्या काळात दूध धंद्यात पशूंना गोचीडचा प्रादुर्भाव हि बाब फार गंभीर झाली आहे. गोचिडांचा न्यायनात/निर्मूलन करण्यासाठी दूध व्यावसायिक फार उपाय योजना करत असूनही गोचिडांचे प्रमाण गायीमध्ये वाढतच चालले आहे. गोचीड मारण्यासाठी म्हणून आजपर्यंत शेतकरी डेल्टामीथरिण, सायपेरमिथ्रिन, फ्लूमेथ्रिन सारखी कीटकनाशक वापरूनही गोचिडांचे निर्मूलन शक्य नाही. कारण यासाठी प्रथम त्यावर परजीवीचे जीवनचक्र समजून घेणे गरजेचे आहे. गायीच्या अंगावर असणारी गोचीड शरीरावर फक्त १९ दिवस राहते. त्यानंतर ती जमिनीवर पडते व स्वतःला साधारण ४ इंच जमिनीमध्ये गाडून घेते व २२ दिवस शरीराबाहेर राहते, या काळात अंडी घालून व अंडी उबवून मग मखाना तयार केला जातो. ही पद्धत घाण आणि धोकादायक आहे. तसेच त्याला अतिशय मेहनत लागत असून हे काम वेळखाऊ सुद्धा आहे. अनेकदा दुखापत होऊ शकते किंवा कुठं भाजू देखील शकते, असं मधुबनी मखान्याचे संस्थापक आणि मुख्य कार्यकारी अधिकारी शंभू प्रसाद सांगतात. त्यांच्या कंपनीनं NRCM च्या मदतीनं वॉटर लिडीच्या बिया माजून बिया फोडून मखाना तयार करण्यासाठी एक मशीन तयार केलं आहे. यामुळे मखान्याची गुणवत्ता आणि उत्पादन वाढल्याचं प्रसाद सांगतात. त्यांच्या मधुबनी प्लॉटमध्ये अशा तीन मशिन्सचा वापर केला जातो. पण, नवनीन प्रयोग करून मखान्याची शेती आणि उत्पादन वाढलं असलं तरी किंमती कमी होतील असं वाटत नाही. जागतिक स्तरावर मखान्याची मागणी लक्षात घेता किंमती कमी करायच्या असतील तर मागणीच्या तुलनेत तितकं उत्पादनही व्हायला हवं, असंही ते म्हणतात. मखाना लागवडीचे बिहारवर दूरगामी प्रभावी होत नाही, हा शेतकऱ्यांचा समज होतो. आता शेतकऱ्यांनी गोदयातील गोचिडांचा नाश करण्याचे ठरविले मात्र तेही सोपे नाही. कारण जरी औषध फवारणी केली तरी गोचीड जमिनी खाली ४ इंच! त्यामुळे औषधांचा परिणाम नाही. गोड जाडूनही जमीन ४ इंच खोलवर तापवत येत नाही. म्हणूनच निर्मूलन शक्य नाही. गोचिडांचे अनेक जाती आहे. परंतु एक विशेष बाब अशी कि गायीची गोचीड म्हशीला अथवा शेळीला लागत नाही. गोचीड पशूंच्या अश्याच अंगाला लागते कि

आजार झाल्यास उपाय म्हणून गरम पाण्याच्या कुंडात स्नान सुचविले आहेत. याला शाब्कीय आधार सुद्धा आहे, खडकामध्ये गन्धक असेल व त्यावरून पाणि तर गन्धकामुळे पाणी गरम होते, व काही प्रमाणात सल्फर पाण्यात मिसळले जाते. ज्यावेळी एखादी व्यक्ती अश्या पाण्यात स्नान करते, त्यावेळी पाण्याबरोबर सल्फरहि शरीरात शोषले जाते व चामडीचे आजार बरे होतात. कारण गन्धक एक प्रभावी कीटकनाशक व बुरशीनाशक असल्याने फंगल तसेच खरूज सारखे त्वचारोग बरे होतात, विशेष म्हणजे गन्धक शरीराला उपयोगी आहे. तसेच ते जास्त झाल्याने हानिकारक नाही. आजही चामडीचा आजार बरा करण्यासाठी डॉक्टर मंडळी सल्फर साबण, इंजेक्शन, लोशन, क्रीमचा वापर करतात.

आता आपण पाहू कि सल्फर हे कश्याप्रकारे कीटकनाशक म्हणून काम करते. गोचिडांचा नाश करण्यासाठी सर्वसाधारण गंधक (सल्फर) वापरता येत नाही. त्यासाठी चिलेटेडसुद्धा टोडिद्वट खाद्यपुरक (मिनरल मिश्रण) निवडावे लागते. कि मिनरल मिश्रण १ किलोत कमीत कमी ९.२ ग्राम चिलेटेड सल्फर असावे, साधारण ३० ग्राम ते ५० ग्राम टोडिद्वट खनिज मिश्रण पशूंच्या रोजच्या आहारात असेल तर साधारण २७५ ते ४६० मिली ग्राम सल्फरचे प्रमाण राहील. साहजिकच ते शरीरात शोषल्याने रक्तात अंश येईल. ज्यावेळी गोचीड रक्त प्रश्रन करेल त्यावेळी गोचिडाची प्रजनन क्षमता कायमची बंद होते व स्वतःची चयापचय प्रक्रिया खराब होते. त्यामुळे ती बेचैन होऊन आपला काटा बाहेर काढते. थोडक्यात तिला विरक्ती व वैराग्य येते. म्हणजेच त्यानंतर ती रक्त पीत नाही. त्यामुळे ती उपाशी पोटी जास्तीत जास्त १०-१५ दिवस जगते व नंतर मरते. जी सल्फरमिश्रित रक्त पिणार ती गोचीड हमखास मरणाचर हे नक्की.

**डॉ विकास बुद्धक**  
(नॅशनल डेप्री डेव्हलपमेंट बोर्ड, आनंद गुजरात मो. ९९२२३४५३४५)

हि वनस्पती बहुवर्षीय पसरणारे झुडूप असून ४५ ते ९० से.मी. उंच वाढते विशेषतः जगातील शितोष्ण व समशितोष्ण प्रदेशात पसरलेले आहे. पाने वाटोळी, निरनिराळ्या आकाराची व कडा दंतूर असतात. खोड गडद जांभळट रंगाचे असून त्यावर लव असते. अमेरीका, युरोप, पुर्व आशिया, चीन, तैवान, ब्राझील, भारत व जपान या देशांमध्ये पुदीनाची व्यापारी तत्वावर लागवड केली जाते. भारतात मुख्यतः, नैनीताल, बिलासपूर, रामपूर, मुरादाबाद, बरेली, लखनऊ, लुधियाना व जालंधर व उत्तर पश्चिम भागात पुदीनाची (जपानी मिंट) मोठ्या प्रमाणावर लागवड केली जाते.

**सुगंधी तेल निर्मिती करीता पुदीना लागवड**

सुधारीत वाण: १) जपानी मिंट: एम.ए.एस., हायब्रीड-७७, ई.सी.-४११११, सिबलिक. २) स्पीअरमिंट: एम.एस.एस-१, एम.एस.एस-५, पंजाब स्पीअरमिंट-१. ३) बेरगॉटमिंट: किरण इत्यादी वरील ४ प्रजातीपैकी महाराष्ट्रात पहाडी पुदीना आढळून येतो त्याचा उपयोग विशेषतः पुदीनाची चटणी किंवा पदार्थांमध्ये करतात.

**हवामान व जमीन:** पुदीना या पिकास समशितोष्ण व शितोष्ण हवामान मानवते परंतु हवेतील आर्द्रता या पिकास अतीशय अनूकूल असते. हे पिक ५०० ते १५०० मि.मी. पर्जन्यमान असलेल्या प्रदेशात चांगले येते. या पीकास मध्यम ते भारी, पोचटयाची व निचळयाची जमीन चांगली मानवते. जमीनीचा सामु ६ ते ७.५ इतका असावा. या पिकास ४० फेरेनाईट ते १०५ फेरेनाईट तापमान



मानवते. लागवडीच्या वेळेस पाऊस, स्वच्छ सुर्यप्रकाश पोशक ठरते. थुके, सावली व जोरदार वारा वाढीस प्रतिकूल ठरतो. **पुर्व मुशगतात:** जमीनीची खोल नांगरणी करावी

करावी परंतु ४५ से.मी.अंतर ठेवून सरी वरंब्यावर सुद्धा याची लागवड करता येते. **लागवड पद्धत:** पुदीनाची लागवड जमीनीलगत पसरणाऱ्या फांद्यापासून करतात अशा फांद्या डिसेंबर ते जानेवारी महिन्यात भरपूर फुटतात. ५ ते १० से.मी. लांबीच्या ३ ते ४ मि.मी. जाड फांद्यापासून ४५ गु १० से.मी. अंतरावर सपाट वाफ्यामध्ये किंवा सरी वरंब्यावर २ ते ३ से.मी. खोल लागवड करावी. हिवाळयात जवळपास ३ ते ४ टण प्रती हेक्टरी फांद्या मिळतात. जास्त उत्पादनासाठी जानेवारीच्या शेवटी किंवा फेब्रुवारीच्या सुरुवातीला लागवड करणे सोयीचे ठरते. लागवडीच्यावेळी प्रतीहेक्टरी ४० किलो नत्र, ६० किलो स्फुरद व ८० किलो पालाश घ्यावे. लागवड केल्यानंतर ताबडतोब पाणी घ्यावे. पिकाच्या जोमदार वाढीसाठी जमीनीमध्ये ओलावा असणे गरजेचे आहे. साधारणपणे ८ ते १२ दिवसांच्या अंतराने पाणी घ्यावे. लागवडीनंतर ३० ते ४० दिवसांनी व ६० ते ७० दिवसांनी प्रतीहेक्टरी नत्राचा हप्त्या घ्यावा. पिक सुरुवातीच्या काळात तणमुक्त

ठेवावे त्यासाठी खुरपणी व कोळपणी करावी. प्रत्येक कापणीच्या आधी २ ते ३ वेळा **लागवड पद्धत:** पुदीनाची लागवड जमीनीलगत पसरणाऱ्या फांद्यापासून करतात अशा फांद्या डिसेंबर ते जानेवारी महिन्यात भरपूर फुटतात. ५ ते १० से.मी. लांबीच्या ३ ते ४ मि.मी. जाड फांद्यापासून ४५ गु १० से.मी. अंतरावर सपाट वाफ्यामध्ये किंवा सरी वरंब्यावर २ ते ३ से.मी. खोल लागवड करावी. हिवाळयात जवळपास ३ ते ४ टण प्रती हेक्टरी फांद्या मिळतात. जास्त उत्पादनासाठी जानेवारीच्या शेवटी किंवा फेब्रुवारीच्या सुरुवातीला लागवड करणे सोयीचे ठरते. लागवडीच्यावेळी प्रतीहेक्टरी ४० किलो नत्र, ६० किलो स्फुरद व ८० किलो पालाश घ्यावे. लागवड केल्यानंतर ताबडतोब पाणी घ्यावे. पिकाच्या जोमदार वाढीसाठी जमीनीमध्ये ओलावा असणे गरजेचे आहे. साधारणपणे ८ ते १२ दिवसांच्या अंतराने पाणी घ्यावे. लागवडीनंतर ३० ते ४० दिवसांनी व ६० ते ७० दिवसांनी प्रतीहेक्टरी नत्राचा हप्त्या घ्यावा. पिक सुरुवातीच्या काळात तणमुक्त

ठेवावे त्यासाठी खुरपणी व कोळपणी करावी. प्रत्येक कापणीच्या आधी २ ते ३ वेळा **लागवड पद्धत:** पुदीनाची लागवड जमीनीलगत पसरणाऱ्या फांद्यापासून करतात अशा फांद्या डिसेंबर ते जानेवारी महिन्यात भरपूर फुटतात. ५ ते १० से.मी. लांबीच्या ३ ते ४ मि.मी. जाड फांद्यापासून ४५ गु १० से.मी. अंतरावर सपाट वाफ्यामध्ये किंवा सरी वरंब्यावर २ ते ३ से.मी. खोल लागवड करावी. हिवाळयात जवळपास ३ ते ४ टण प्रती हेक्टरी फांद्या मिळतात. जास्त उत्पादनासाठी जानेवारीच्या शेवटी किंवा फेब्रुवारीच्या सुरुवातीला लागवड करणे सोयीचे ठरते. लागवडीच्यावेळी प्रतीहेक्टरी ४० किलो नत्र, ६० किलो स्फुरद व ८० किलो पालाश घ्यावे. लागवड केल्यानंतर ताबडतोब पाणी घ्यावे. पिकाच्या जोमदार वाढीसाठी जमीनीमध्ये ओलावा असणे गरजेचे आहे. साधारणपणे ८ ते १२ दिवसांच्या अंतराने पाणी घ्यावे. लागवडीनंतर ३० ते ४० दिवसांनी व ६० ते ७० दिवसांनी प्रतीहेक्टरी नत्राचा हप्त्या घ्यावा. पिक सुरुवातीच्या काळात तणमुक्त

# शेतकरी आत्महत्येची ९ प्रकरणे मदतीसाठी पात्र विदर्भातील गोड संत्री देशभरातील बाजारपेठा काबीज करेल!

**प्रतिनिधी**

**अकोला :** जिल्हास्तरीय समितीच्या बैठकीत शेतकरी आत्महत्येचे १६ प्रकरण ठेवण्यात आले होते. यापैकी निकषात न बसणाऱ्या ५ प्रकरणांना अपात्र ठरविण्यात आले, तर २ प्रकरणांची फेरचौकशी होणार आहे. यावेळी ९ प्रकरणांच्या पात्रतेवर सोमवार, ७ सप्टेंबर रोजी जिल्हाधिकार्यांच्या अध्यक्षतेखाली झालेल्या बैठकीत शिक्कामोर्तब करण्यात आले.

त्यामुळे मदतीसाठी पात्र शेतकऱ्यांच्या कुटुंबियांना शासकीय मदत मिळण्याचा मार्ग मोकळा झाला आहे. सततची नापिकी, सावकार किंवा बँकेकडून घेतलेले कर्ज, उत्पादनापेक्षा लागवडीचा खर्च अधिक व इतर कारणांमुळे जिल्हातील शेतकरी आत्महत्या करत आहेत. आत्महत्या करणाऱ्या शेतकऱ्यांना शासनाकडून एका लाखाची मदत देण्यात येते. संबधित मदतीसाठी पात्र शेतकऱ्यांचे प्रकरण निश्चित करण्यासाठी शेतकरी आत्महत्याग्रस्त समितीची बैठक

**दोन प्रकरणे फेरचौकशीत**

जिल्हास्तरीय बैठकीत ठेवण्यात आलेल्या १६ प्रकरणांपैकी नऊ प्रकरणे पात्र तर पाच प्रकरणे अपात्र ठरवण्यात आले. याशिवाय दोन प्रकरणाची फेरचौकशी होणार आहे. पात्र प्रकरणात पातूर तालुक्याती दोन, बाळापूर एक, तेल्हारा दोन, अकोट एक, बाशीटाकळी तालुक्यातील तीन असे एकूण नऊ प्रकरणे पात्र ठरले. त्यासोबतच अकोट तालुक्यातील एक, बमूर्तिजापूर दोन, तेल्हारा दोन असे पाच प्रकरणे अपात्र ठरवण्यात आले. तर बाळापूर तालुक्यातील दोन प्रकरणाची फेरचौकशी होणार आहे.

**प्रतिनिधी**

**अकोला :** विदर्भाची भौगोलिक रचना व जैवविविधता लक्षात घेता फळ पिकांसाठी विशेषतः संत्रावर्गीय पिकांसाठी अतिशय उपयुक्त वातावरण असून, संत्रा उत्पादक शेतकऱ्यांच्या समस्यांवर देखील आता परिणामकारक उपाययोजना कार्यान्वित झाल्या. विदर्भातील गोड संत्रा दिल्लीसह राज्यातील इतर बाजारपेठांमध्ये आपले बर्चस सिद्ध करून शाश्वत विदर्भाच्या विकासात भरीव योगदान देणार असल्याचे प्रतिपादन कुलगुरू डॉ. शरद गडाख यानी केले.

डॉ. पंजाबराव देशमुख कृषी विद्यापीठांतर्गत कृषी संशोधन केंद्र, अचलपूर व महाराष्ट्र शासन कृषी विभाग, अमरावती यांच्या संयुक्त विद्यमाने प्रभावी संत्रा विपणन या विषयावर अचलपूर तालुक्यातील सालेपूर गावच्या आशिष कळमकर यांच्या संत्रा बागेत आयोजित कार्यशाळेच्या उद्घाटनप्रसंगी ते बोलत होते. संत्रा उत्पादक शेतकऱ्यांना दिल्ली आणि बंगळूरच्या बाजारपेठेसाठी लिंबूवर्गीय फळांची काढणी, प्रतवारी, पॅकिंग, मेणवा लापे आणि वाहतूक करण्याचे प्रशिक्षण नुकतेच मिळाले असून, पर्यायाने

कुलगुरू डॉ. शरद गडाख यांचे प्रतिपादन

**विदर्भ विकासात संत्रावर्गीय पिकांचे महत्त्वाचे स्थान**

दिल्लीला पाठवण्याची योजना कार्यान्वित होणार असल्याचे सांगितले.

यावेळी संत्रा पिकांच्या अनेक समस्यांवर चर्चा करण्यात आली तथा संत्रा फळगळ, फायदेशीर उत्पादन तंत्रज्ञान, बाजारपेठा, प्रक्रिया उद्योग आदींबाबत शास्त्रज्ञांनी मार्गदर्शन केले. यामध्ये कृषी विभागासह कृषी विद्यापीठाचे शास्त्रज्ञ, विभागप्रमुखांचा समावेश होता. कार्यक्रमास सालेपूर गावचे उपसरपंच रमेश पाटील, संत्रा उत्पादक शेतकरी रवी पाटील यांच्यासह संत्रा उत्पादकांच्या प्रश्नांचे आर्थिक तज्ञ संत्रा उत्पादक ब्रदीप बंड (जसापूर), नाकट (परतवाडा), राहुल उमाड (मिठोला), संदीप चरपे (तोंडगाव), शेतकरी शास्त्रज्ञांच्या अध्यक्ष आर.जी. राजत यांच्यासह सालेपूर गावातील प्रतिष्ठित शेतकरी बहुसंख्येने उपस्थित होते.

# कपाशीचं पीक सुकत असल्याने निर्माण झाले नवे संकट!

**हातरुण :** पांढरं सोनं म्हणून ओळखले जाणारं वावरातलं कापसाचं उभं पीक डोळ्यादेखत सोकत असल्यानं अन्रदाता शेतकरी संकटात सापडला आहे. हिरवीगार कपाशीचं पीक अचानक सोकलेलं दिसत असल्यानं शेतकऱ्यांच्या समोर नवीन संकट उभे राहिले आहे. कृषी विभागाने बांधावर जाऊन पीक पाहणी व मार्गदर्शन करण्याची मागणी शेतकऱ्यांनी केली आहे.

येत होते. हातरुण परिसरात मोर्णा नदी आणि नाल्यांच्या पुराने शेतीपिकांचे अतोनात नुकसान होऊन शेती मोठ्या प्रमाणात खरडून गेली. कपाशी, तूर, सोयाबीन, ज्वारी, तीळ या पिकांना जगविण्यासाठी मोठा खर्च लागला असून सोयाबीनचे उत्पादन घटल्याने लावलेला खर्च वसूल होत नसल्याची स्थिती आहे. ऑक्टोबर हिटचा जबर तडाखा बसत असल्याने शेतजमिनीला मोठ्या प्रमाणात भेगा पडल्या आहेत. दुधाळा, हातरुण, अंदुरा भाग दोन, शिंगोली, मांजरी शेतशिवारात दुपारच्या सुमारास काही भागात कपाशीचे पीक सोकत असल्याचे दिसून येत असून या रोगाचा प्रादुर्भाव झपाट्याने होत असल्याने कापसाचे उभे पीक या रोगाला बळी पडत आहे. या नुकसानाची पाहणी करण्याची मागणी शेतकऱ्यांनी केली आहे. सोकत असलेल्या कापसाच्या पिकासाठी उपाययोजना बाबत मार्गदर्शन करण्याची मागणी शेतकऱ्यांनी केली आहे.

अकोला जिल्हा हा कापूस आणि सोयाबीन उत्पादक जिल्हा म्हणून ओळखला जातो. मांजरी, शिंगोली, दुधाळा, मंडाळा, बोरगाव वैराळे, सोनाळा, मालवाडा, हातला, लोणाप्रा, हातरुण परिसरात सोयाबीन आणि कपाशीचा पेरा यंदाच्या खरीप हंगामात वाढलेला आहे. वावर पेरल्यानंतर सतत पाऊस सुरू राहिल्याने पिकांचे अतोनात नुकसान झाले. शेतीची मशागत ठप्प पडली आणि शेतात पिकापेक्षा गवतच वाढल्याचे चित्र दिसून

**लिंबूवर्गीय फळेही विविध बाजारात**

**पर्यायी दिवशी विविध बाजारपेठांमध्ये लिंबूवर्गीय फळांचा एक ट्रक लोड करण्याची योजना यानिमित्ताने आखत कमी दर्जाची फळे नांदेड येथील सह्याद्री अंग्रो प्रोसेसिंग युनिटला पाठवली जाणार आहेत.**

त्यांचा आत्मविश्वासदेखील वाढला असल्याचे ते म्हणाले. याच महिन्यात लिंबूवर्गीय फळांचा एक ट्रक मरून

अचलपूरच्या शेतकऱ्यांकडून लिंबूवर्गीय फळांचा एक ट्रक मरून



# बीडची जागा महायुतीकडून राष्ट्रवादीलाच!

डॉ. योगेश क्षीरसागर

बीड मतदार संघ काढला पिंजून

बीड/पुण्यभूमी प्रतिनिधी  
महायुतीकडून बीड विधानसभेची जागा राष्ट्रवादी काँग्रेस पक्षालाच सुटणार आणि आपल्यालाच उमेदवारी मिळणार, असा विश्वास व्यक्त करत राष्ट्रवादी काँग्रेस पक्षाचे बीड विधानसभा डॉ. योगेश क्षीरसागर यांनी निवडणुकीच्या पाश्चिमात्य मतदारसंघातील दौऱ्याला शुक्रवारी (दि. १८) सुरुवात केली. तत्पूर्वी, त्यांनी शांतिब्रह्म ह.प.प. नवनाथ बाबांचे आशिर्वाद घेतले.



शिवसनेचे  
जिल्हाप्रमुख अनिल  
जगताप यांची भेट

बीड तालुक्यातील आंबेसावळी येथे रेडे, डोंगरे परिवाराच्या विवाह सोहळ्यास भेट दिली. तसेच, परमेश्वर गुंदेकर यांच्या निवासस्थानी सदिच्छा भेट देत यांच्या प्रकृतीविषयी विचारपूस केली. राजेंद्र व महादेव गुंदेकर यांचे वडील स्व. दामोदर गुंदेकर यांचे काही दिवसांपूर्वी निधन झाले. त्यामुळे गुंदेकर कुटुंबियांचे सांत्वन केले. ग्रामीण भागाचा दौरा पूर्ण झाल्यानंतर बीडमध्ये महायुतीतील मित्रपक्ष असलेल्या शिवसनेचे जिल्हाप्रमुख अनिल जगताप यांची भेट घेतली. ते गेल्या काही दिवसांपासून आजारी असल्याने त्यांची भेट घेत प्रकृतीविषयी विचारपूस केली.

## राष्ट्रवादी काँग्रेस पक्षात प्रवेश!

पक्षांतर: धनंजय मुंडे यांच्या नेतृत्वात केला प्रवेश



परळी/पुण्यभूमी प्रतिनिधी  
परळी शहर युवक काँग्रेसचे अध्यक्ष अलीम शेख तरुणांचा मंत्री धनंजय मुंडे यांच्या प्रमुख उपस्थितीत राष्ट्रवादी काँग्रेस पक्षाचे जाहीर प्रवेश झाला. यावेळी धनंजय मुंडे यांनी सर्वांचे पक्षात स्वागत करून पुढील कार्यास शुभेच्छा दिल्या. याप्रसंगी काँग्रेसचे युवक आघाडीचे शहराध्यक्ष अलीम शेख, यांच्यासह शेख

रफिक, शेख मोहसीन, शेख मुनीब, इस्माईल, अमन, सिराज सय्यद, सुलतान, आदिल भाई, अदनान, इरफान, लतीफ, रावसाहेब गोरे, नानाजी, फिरदौस रेहान, आसिफ नूर, मुश्ताक, रेहान, इम्तियाज, फरहान, आसिफ, मेहराज अशा अनेक तरुणांनी यावेळी राष्ट्रवादी काँग्रेस पक्षात प्रवेश केला. यावेळी ज्येष्ठ नेते वाल्मीकांना कराड यांचीही उपस्थिती होती.

## निवडणूक काळात नियमांचे उल्लंघन करू नका

जिल्हाधिकारी: नामनिर्देशनावेळी पाच व्यक्ती, तीन वाहनांपर्यंत परवानगी



बीड/पुण्यभूमी प्रतिनिधी  
निवडणूक निर्णय अधिकारी यांच्या कार्यालयात उमेदवारांनी नामनिर्देशन पत्र दाखल करतेवेळी वाहनांच्या तापण्यात तीनपेक्षा जास्त मोटारगाड्या, वाहनांचा समावेश नसावा. उमेदवारांनी नामनिर्देशन पत्र दाखल करतेवेळी निवडणूक निर्णय अधिकारी यांच्या कार्यालयाच्या १०० मीटर परिसरात, दालनात

पाच व्यक्ती व्यतिरिक्त कोणालाही प्रवेश दिला जाणार नाही. तसेच कार्यालयात नामनिर्देशन पत्र दाखल करतेवेळी कार्यालयाच्या परिसरात मिरवणूक, सभा घेणे कोणत्याही प्रकारच्या घोषणा देणे, वाद्य वाजविणे किंवा गाणी म्हणणे आणि कोणत्याही प्रकारचा निवडणूक प्रचार करण्यास प्रतिबंध करण्यात येत असल्याचे जिल्हादंडाधिकारी

## लेकीन माहोल बदलणे वाला है!

जयदत्त क्षीरसागर : हजारो मुस्लिम कार्यकर्त्यांचा प्रवेश

बीड/पुण्यभूमी प्रतिनिधी  
सर्व जातीधर्माच्या लोकांना बरोबर घेऊन राजकारण समाजकारण करणाऱ्या माजीमंत्री जयदत्त क्षीरसागर यांच्या पाठीशी खंबीरपणे उभे राहून त्यांना भरघोस मतांनी निवडून देण्याचा संकल्प हजारो कार्यकर्त्यांनी केला आहे, बहुत फडफडा रहा है कबुतर, लेकीन माहोल बदलणे वाला है, दिल को देखो चेहरा न देखो, चेहेरेने लाखो को लुटा है हे लक्ष्यात ठेवूनच आगामी काळात मुस्लिम समाज पाठीशी राहिल असा विश्वास माजीमंत्री जयदत्त क्षीरसागर यांनी व्यक्त केला आहे



होता, यावेळी माजीमंत्री जयदत्त क्षीरसागर, फईम सर, पत्रकार काझी मकदुम, नगरसेवक मुखीद लाला, सुलतान बाबा, जमिलभाई, ऍड शेख खाजा बॉस, मैनों डीन भाई, सुलेमान पठाण, कलंदर

पठाण, कलंदर खान, सिराज खान, नसीर सरपंच, सय्यद मोसीन, रफी भाई, इरफान भाई, शेख पाशाभाई, इसा चौऊस, गुड्डू चौऊस, जावेद कुरेशी, आदींची प्रमुख उपस्थिती होती, यावेळी प्रास्ताविक मुखिद लाला यांनी केले, ते म्हणाले की, मुस्लिम समाजासाठीच नव्हे तर पूर्ण शहरासाठी अण्णांनी ज्या ज्या योजनेसाठी निधी उपलब्ध करून दिला त्यांनी त्यांचे कर्तव्य पार पाडले शहर आणि ग्रामीण भागातील विकास कामे करण्यावर त्यांनी लक्ष केंद्रित केले होते सत्ता असो वा नसो त्यांनी आपल्या कार्यालयाचे दरवाजे कधी बंद केले नाहीत किंवा जनतेतील संपर्क कधी कमी केला नाही

## संदीप कोतकरांची जिल्हाबंदी उठवली

दिलासा: मुंबई उच्च न्यायालयाचा निर्णय

नगर/पुण्यभूमी प्रतिनिधी  
अ नगरचे माजी महापौर संदीप कोतकर यांची जिल्हाबंदी संभमत मुंबई उच्च न्यायालयात सुनावणी घेण्यात आली चव्हाण व डेरे या कोर्टासमोर घेण्यात आल्या सुनावणीत संदिप कोतकर यांची जिल्हा बंदी उठविण्यात आली



जिल्हा बंदी उठविण्यात आल्या नंतर माजी महापौर संदीप कोतकर यांचा जिल्हात येण्याचा मार्ग मोकळा झाला आहे जिल्हा बंदी उठविण्याचा निर्णय होताच कोतकर यांचा समर्थकांनी शहरात जल्लोष केला आगामी विधानसभा निवडणुकी लढवण्याची तयारी संदिप कोतकर यांनी सुरु केली असल्याची चर्चा मोठ्या प्रमाणात नगर शहरात होत असताना त्यांची जिल्हा बंदी अडचणीची ठरत होती त्यासाठी जिल्हा बंदी उठविण्यासाठी त्यांनी न्यायालयीन लढाई लढावी लागली संदिप कोतकर यांनी निवडणुकीचा सिंगापूर उतरण्याचा निर्णय घेतला तर नगर विधानसभा

## सोयगाव तालुक्यात विजांचा कडकडाट

अस्मानी: कापूस वेचणी करणाऱ्या महिलांवर कोसळली वीज



सोयगाव/पुण्यभूमी प्रतिनिधी  
सोयगाव सह तालुक्यात जरंडी, बनोटी, गोंदेगाव, घोसला आदी परिसरात गुरुवारी सायंकाळी पाच वाजेच्या दरम्यान विजांच्या कडकडाटात मुसळधार पावसाने धैमान घातले होते दरम्यान जरंडी शिवारात कापूस वेचणी करणाऱ्या तीन महिलांच्या अंगावर अचानक वीज कोसळून तीन महिला गंभीर भाजल्याची घटना शुक्रवारी (ता. १८) सायंकाळी साडे पाच वाजेच्या सुमारास घडली आहे

सोयगाव परिसरात शुक्रवारी सायंकाळी विजांच्या कडकडाटात मुसळधार पावसाने शेतातील कापूस भिजला आहे दरम्यान जरंडी शिवारात गट क्र-१५५ मध्ये स्वतःच्या मालकीच्या शेतात कापूस वेचणी करणाऱ्या शोभा बाई रामेश्वर चौधरी (वय ५२) रविना मुकेश चौधरी (वय २७) व योगिता विष्णू वाघ (वय ३२ तिन्ही रा-जरंडी) या तिन्ही महिलांच्या अंगावर वीज कोसळून त्या तिघेही भाजल्या आहे त्यापैकी योगिता वाघ व शोभाबाई

## महायुतीकडून बीडची जागा राष्ट्रवादीलाच!

डॉ. योगेश क्षीरसागर: बीड मतदार संघ काढला पिंजून

बीड/पुण्यभूमी प्रतिनिधी  
महायुतीकडून बीड विधानसभेची जागा राष्ट्रवादी काँग्रेस पक्षालाच सुटणार आणि आपल्यालाच उमेदवारी मिळणार, असा विश्वास व्यक्त करत राष्ट्रवादी काँग्रेस पक्षाचे बीड विधानसभा डॉ. योगेश क्षीरसागर यांनी निवडणुकीच्या पाश्चिमात्य मतदारसंघातील दौऱ्याला शुक्रवारी (दि. १८) सुरुवात केली. तत्पूर्वी, त्यांनी शांतिब्रह्म ह.प.प. नवनाथ बाबांचे आशिर्वाद घेतले.

## दत्त मंदिराच्या दर्शनाने प्रचाराचा शुभारंभ

धनंजय मुंडे: २० नोव्हेंबर रोजी मतातून दाखवून द्या

परळी/पुण्यभूमी प्रतिनिधी  
पट्टीवडगाव जिल्हा परिषद गटातील बागझरी येथील दत्त मंदिरात दर्शन घेऊन आरती करत आज धनंजय मुंडे यांनी परळी विधानसभा मतदारसंघात प्रचाराचा शुभारंभ केला आहे. धनंजय मुंडे यांनी सर्वात पहिल्यांदा लढवलेल्या २००२ च्या जिल्हा परिषद निवडणुकीत सुद्धा प्रचाराचा शुभारंभ त्यांनी बागझरीच्या या दत्त मंदिरात दर्शन घेऊन केला होता. धनंजय मुंडेच्या प्रत्येक निवडणुकीची सुरुवात बागझरी येथील दत्त मंदिराच्या दर्शनाने होत असते.



मुंडे कुटुंबाच्या दोन पिढ्या तुमच्या सर्वांची सेवा करण्यात गेल्या. आजही आम्हाला सेवेची संधी मिळते ती तुमच्याच आशीर्वादाने, आपण मतदारसंघात विकासासाठी दिलेला प्रत्यक्ष शब्द पूर्ण करण्याचा प्रामाणिक प्रयत्न केला. प्रचंड प्रमाणात विकास

निधी खेचून आणला. मात्र देशाचे काही उच्चपदस्थ नेते माझा पराभव करण्यासाठी प्रयत्न करत आहेत. परंतु तुम्हीच मला तुमच्या आशीर्वादाने आज पर्यंत इथवर आणले आहे. त्याला तुम्हीच निर्माण केले आज त्यालाच संपवण्याची भाषा केली जात आठवा किंबहुना तसे आव्हान दिले जात असेल तर अशा लोकांना २० नोव्हेंबर रोजी मतदानातून तुम्ही दाखवून द्या असे आवाहन यावेळी बागझरी व परिसरातील

## पडघम गेवराईचे निवडणूक वातावरण तापले

गेवराई/पुण्यभूमी प्रतिनिधी  
बीड लोकसभेला गेवराई तालुक्यातील प्रस्थापित नेते सोबत नसतानाही गेवराई तालुक्यातील शरद पवार गटाच्या उमेदवाराला ३९ हजारोचे मताधिक्य मिळाले यामध्ये अण्णासाहेब राठोड यांचा सिंहाचा वाटा आहे. राष्ट्रवादी काँग्रेस पार्टी शरद पवार गटाचे तालुका अध्यक्ष यांनी लोकसभेमध्ये तन-मन धनाने पक्षाशी एकनिष्ठ राहत लोकसभेमध्ये तालुक्यातून लीड मिळवून दिली याचा फायदा येत्या विधानसभेमध्ये पक्षाचे तालुकाध्यक्ष अण्णासाहेब राठोड यांना होईल अशा आशेने बंजारा समाजातील संत महंतांनी मुंबईतील सिल्वर ओक येथे शरदचंद्रजी पवार यांची काही दिवसांपूर्वी भेट घेऊन गेवराई ची जागा बंजारा समाजातील राष्ट्रवादी पक्षाचे तालुकाध्यक्ष अण्णासाहेब



राठोड यांना देण्यात यावी अशी मागणी केली. याच अनुषंगाने दि. १८ ऑक्टोबर रोजी तालुका अध्यक्ष अण्णासाहेब राठोड यांनी खासदार सुप्रियाताई सुळे यांची मुंबई

येथे भेट घेतली व त्याच बरोबर प्रदेशाध्यक्ष जयंत पाटील, खासदार अमोल कोल्हे यांना भेटून विविध विषयांवर चर्चा केली व गेवराई विधानसभा ची जागा राष्ट्रवादी

काँग्रेस शरद पवार गटाच्या तुलारीला सोडून घेण्यात यावे अशी विनंती केली. यावेळी तालुकाध्यक्ष अण्णासाहेब राठोड यांची कार्य अहवाल पुस्तिका सुप्रियाताई सुळे यांना देण्यात आली.

## श्री बंकटस्वामी महाविद्यालयाचे यश अभिनंदनिय: नयन बारगजेला सुवर्णपदक



बीड/पुण्यभूमी प्रतिनिधी  
श्री बंकटस्वामी महाविद्यालयाची खेळाडूची नयन अविनाश बारगजे हिने अंतर महाविद्यालयीन सेंटर झोन तायक्रांदो स्पर्धेत सुवर्णपदक पटकाविले. दि. १७ ऑक्टोबर २०२४ रोजी जे.ई. एस. महाविद्यालय जालना येथे पार

पडलेल्या अंतर महाविद्यालयीन सेंटर झोन तायक्रांदो स्पर्धेत ५३ कि. ग्रॅ. वजनी गटात सुवर्णपदक प्राप्त केले. नयन अविनाश बारगजे हिच्या सुवर्ण कामगिरी बद्दल महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ. विवेक मिरगणे, उपप्राचार्य डॉ. शिवाजी मोरे, कनिष्ठ महाविद्यालयाचे

उपप्राचार्य प्रा. ब्रम्हनाथ मंगडे, क्रीडा विभाग प्रमुख डॉ. शंकर धांडे, डॉ. रामराजे आवारे कार्यालयीन अधीक्षक श्री शिवाजी भारती तसेच महाविद्यालयातील सर्व प्राध्यापक, कर्मचारी व बहसंख्य विद्यार्थी यांनी अभिनंदन करून पुढील स्पर्धेसाठी शुभेच्छा दिल्या.